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Постановка проблеми. У сучасних умо-вах господарювання економічна ситуація в Україні характеризується значною часткою неплатежів. Певною мірою цей факт пов’яза-ний із впливом наслідків світової економіч-ної кризи, проте в країні негативні тенденції підсилюються ще й незадовільним станом контролю за виконанням договірних зобов’я-зань на підприємствах. Розрахунки з контра-гентами є важливою складовою фінансово-економічної діяльності будь-якого підприєм-ства, вони нерозривно пов’язані з вхідними та вихідними грошовими потоками, які скла-дають основу процесу забезпечення безпере-рвної діяльності суб’єктів господарювання. Затягування строків отримання платежів та погашення зобов’язань приводить до спові-льнення операційного циклу та зниження ділової активності підприємства. Крім того, вартість грошей з урахуванням фактора часу має тенденцію до зниження, що в свою чергу негативно впливає на їх покупну спромож-ність і призводить до скорочення ресурсів підприємств. Одним з головних завдань, які постають перед управлінською ланкою віт-чизняних підприємств, є постійний моніто-ринг розмірів дебіторської заборгованості, строків погашення, аналіз її структури. У змі-цненні фінансового стану і платоспроможно-

сті підприємств значна роль належить конт-ролю за станом розрахунків та динамікою дебіторської заборгованості.  
Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій Загальні питання організації системи внутрішнього контролю за розрахунками з дебіторами розглядали такі вчені-науковці, як С. Л. Береза, М. Т. Білуха, Ф. Ф. Бутинець, Л. В. Гуцаленко, Є. П. Дедков, Р. Т. Джога, В. П. Завгородній, A. M. Кузьмінський, В. Ф. Мак-сімова, Л. В. Нападовська, В. М. Онищук, Б. Ф. Усач, В. О. Шевчук та інші.  У працях українських вчених висвітлено ряд питань організації та впровадження вну-трішнього контролю на вітчизняних підпри-ємствах. Так, досліджено організаційно-методичні підходи щодо контролю дебітор-ської заборгованості в аграрних підприємст-вах, теоретико-методологічні та організацій-но-практичні проблеми впровадження внут-рішнього аудиту дебіторської заборгованос-тей торговельних підприємств [2]. Проте проблеми побудови надійної системи внутрі-шнього контролю дебіторської заборгованос-ті промислових підприємств, особливо підп-риємств харчової промисловості, ще недо-статньо розкриті. Незначний обсяг методич-них та практичних розробок цього напрямку контролю разом із проблемами дотримання 
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фінансової дисципліни суб’єктами господа-рювання є причиною незадовільного стану розрахунків з контрагентами, що в свою чергу призводить до викривлення інформації про фінансовий стан підприємств та знижує ефек-тивність прийнятих управлінських рішень.  
Постановка завдання. Метою статті є дослідження системи організації внутрішньо-го контролю розрахунків з дебіторами на під-приємствах, а також визначення напрямків її удосконалення та розвитку.  
Виклад основного матеріалу. Дебітор-ська заборгованість по розрахунках з покуп-цями, замовниками та іншими дебіторами складає суттєву частку поточних активів під-приємства – в деяких галузях до 40–50%, а це означає, що точність цих показників необхід-на для забезпечення достовірності фінансо-вої звітності в цілому [3]. Одним із найважли-віших чинників фінансової стабільності підп-риємства є стан дебіторської заборгованості, що виникає в ході здійснення економічних взаємовідносин з іншими суб’єктами господа-рювання. Тому важливо проводити постійний контроль дійсного стану дебіторської заборго-ваності з метою забезпечення мінімальних гарантій для користувачів фінансової звітнос-ті відносно достовірності, реальності, повноти і законності приведеної про неї інформації. Дослідження теоретичних та практичних основ системи внутрішнього контролю дебі-торської заборгованості на промислових під-приємствах показали наступне:  1) На більшості підприємств відсутні стру-ктурні підрозділи, відділи внутрішньо-го контролю (аудиту), до основних за-вдань яких входило б здійснення конт-ролю за проблемною дебіторською за-боргованістю в динаміці. 2) Доцільність розробки пакету робочих документів контролера для організації ефективного процесу контролю дебі-торської заборгованості, який повинен відповідати об’єктивним умовам функ-ціонування та специфіки діяльності під-приємства, а також сприяти отриманню усієї необхідної достовірної інформація про стан об’єкта та зіставленню її зі стратегічними показниками. 3) Відсутність у сучасних умовах господа-рювання ефективної методики аналізу дебіторської заборгованості в системі оперативних інформаційних даних. За-гальна криза неплатежів, характерна для сучасної української економіки, змушує брати під сумнів об’єктивність, своєчасність й корисність результатів 

аналізу. За вітчизняними методиками неможливо однозначно оцінити стан дебіторської заборгованості, а також ступінь його впливу на фінансово-гос-подарський стан підприємств. 4) Несвоєчасність оплати дебіторської за-боргованості (рефінансування). Сучасні підприємства дуже невпевнено викори-стовують основні форми рефінансуван-ня – облік векселів, факторинг, форфей-тинг, тощо, які могли б істотно приско-рити трансформацію дебіторської за-боргованості у грошові кошти. Для повного розуміння сучасного стану і розмірів розрахунків з покупцями, замовни-ками та іншими дебіторами необхідно про-аналізувати структуру оборотного капіталу промислового підприємства та визначити, яка його частина приходиться на дебіторську заборгованість (рис. 1).  У науковій літературі рекомендована пи-тома вага дебіторської заборгованості у вар-тості оборотних активів прийнята на рівні 40% [6]. За період з 2011 року по 2013 рік пи-тома вага заборгованості дебіторів коливала-ся в діапазоні від 58,8% до 64%. Це свідчить про значне вилучення коштів із обороту підп-риємства з одного боку за рахунок збільшення величини заборгованості покупців та замов-ників, а з іншого – за рахунок необхідності по-гашення зобов’язань перед бюджетом за нара-хованими податками у той час, як безпосеред-ній розрахунок з дебіторами ще не відбувся. Враховуючи високі темпи інфляції, що характеризують сучасну економіку України, іммобілізація значної частини коштів підпри-ємства у дебіторській заборгованості не тіль-ки сповільнює фінансовий цикл підприємст-ва, але є і вкрай невигідною [6].  Отже, зважаючи на наявні тенденції еко-номічного розвитку України та проаналізова-ний стан дебіторської заборгованості, широ-ке та ефективне впровадження внутрішнього контролю є необхідною передумовою успіш-ного функціонування підприємств. Організація дієвої системи внутрішнього-сподарського контролю повинна ґрунтувати-ся на своєчасності повідомлення про відхи-лення, відповідальності, збалансованості, ін-теграції, постійності, комплексності, розподі-лу обов’язків. Метою внутрішнього контролю розрахунків з дебіторами є встановлення по-вноти, достовірності та своєчасності відобра-ження даних в первинних документах підп-риємства, облікових регістрах і звітності. По-
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перше, контроль передбачає здійснення пе-ревірки за дотриманням планових показни-ків; налагодження системи спостереження за строками оплати платежів; контроль за вико-нанням договірних відносин; виявлення ре-зервів зростання платоспроможності підпри-ємства та контроль за результатами вико-нання оптимізаційних управлінських рішень. По-друге, встановлення найбільш комфорт-ного для підприємства співвідношення між дебіторською і кредиторською заборгованіс-тю, важливо для прискорення оборотності цих двох показників. Вважається, що сприят-ливою є ситуація, коли період обороту дебі-торської заборгованості підприємства мен-ший, ніж період обороту кредиторської, оскі-льки за таких умов підприємство може пога-сити свої зобов’язання за рахунок коштів, що надходять від дебіторів [3]. В подальшому необхідно систематично проводити інвентаризацію заборгованості шляхом перевірки первинних документів, які є основою для проведення розрахунків та відображення операцій в обліку, а також шляхом звірки залишків з контрагентами. Особливу увагу слід звернути на те, що кожна операція повинна бути санкціонованою та законною. Дані контрольні процедури дозво-ляють розподілити дебіторську заборгова-ність залежно від строків її погашення на но-рмальну, прострочену та безнадійну. У свою чергу отримані відомості дають можливість вжити заходи стосовно простроченої забор-гованості, а саме, враховуючи вимоги законо-давства та договорів, можна розпочати пре-

тензійну роботу, застосувати економічні сан-кції (нарахування штрафів, пені, неустойки) та інші. Доцільним буде також з’ясувати, хто несе відповідальність за своєчасність розра-хунків з дебіторами, та з’ясувати причини порушення строків надходження коштів [7].  Однак, як показали дослідження, навіть на великих підприємствах найчастіше відсут-ні спеціальні служби внутрішнього контролю (аудиту), що дало б змогу запропонувати комплекс заходів, направлених на створення, постійне впорядкування та удосконалення системи внутрішнього контролю з метою за-безпечення інформацією керівництво про стан розрахунків для прийняття ефективних управлінських рішень та складання звітності. Вважаємо, на українських підприємствах не-обхідно створення таких служб, відділів чи хоча б секторів (наприклад у складі фінансо-вої служби чи бухгалтерії) для здійснення запропонованих заходів (рис.2).  
Висновки та перспективи досліджень. Аналіз ситуації на підприємствах України сві-дчить про необхідність широкого впрова-дження дієвого внутрішньогосподарського контролю за розрахунками з дебіторами, що забезпечить управлінський персонал досто-вірною, вчасною, максимально повною інфо-рмацією про стан, структуру та динаміку від-носин з контрагентами і допоможе правиль-но визначити основні напрямки діяльності та завдання, які постають перед суб’єктом гос-подарювання. Першочерговими завданнями при здійсненні внутрішнього контролю дебі-торської заборгованості є:  
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Рис. 1. Динаміка складу оборотного капіталу підприємств України за 2011–2013 роки [5]:  1 – оборотні активи в запасах; 2 – поточні фінансові інвестиції; 3 – дебіторська заборгованість;  4 – грошові кошти та їх еквіваленти; 5 – інші оборотні активи  
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– необхідність введення структурних під-розділів, які будуть здійснювати конт-роль за складом та структурою дебітор-ської заборгованості, строками її пога-шення; 
– забезпечення юридичної обґрунтовано-сті кожної суми дебіторської заборгова-ності;  
– моніторинг і діагностика причин виник-нення заборгованостей та прорахування їх наслідків;  
– розробка дієвої методики аналізу розра-хунків з покупцями, замовниками, інши-ми дебіторами та розробка робочих до-кументів контролера;  
– активне використання основних форм рефінансування: факторинг, облік век-селів, форфейтинг, тощо; які прискорять трансформацію дебіторської заборгова-ності у грошові кошти.  Отже, правильно організований внутріш-ній контроль за своєчасністю, повнотою й юридичною обґрунтованістю розрахунків з дебіторами – запорука успішного розвитку, стабільності та стійкості вітчизняних підпри-ємств в умовах сучасного бізнес-середовища.  
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− Прогноз фінансової стратегії і розвитку підприємства 
− Участь у реалізації матеріалів внутрішнього аудиту Рис. 2. Модель внутрішнього контролю дебіторської заборгованості  
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Постановка проблеми. Теоретичні та практичні дослідження фахівців з обліку та аналізу свідчать, що питанням організації обліку та аналізу дебіторської заборгованості приділяється недостатня увага. Платіжно-розрахункові відносини із суб’єктами госпо-дарювання потребують ефективної системи обліку й аналізу на підприємстві. Саме вона забезпечує керівництво достовірною та своє-часною інформацією про стан дебіторської заборгованості, наявність «слабких» місць і можливі шляхи їх усунення [4].  

Потреба в удосконаленні обліку та аналі-зу дебіторської заборгованості підтверджу-ється збільшенням її частки у складі активів підприємств. Рекомендована науковцями пи-тома вага дебіторської заборгованості у вар-тості оборотних активів – 40% [7]. Але аналіз свідчить, що питома вага заборгованості де-біторів коливалася в діапазоні з 58,8% до 64%. Отже, відбувається значне вилучення коштів із обороту підприємства з одного бо-ку за рахунок збільшення величини заборго-ваності покупців та замовників, а з іншого – 
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PROBLEMS AND PROSPECTS OF SYSTEM INTERNAL CONTROL  
IN ENTERPRISES RECEIVABLES 

Analysis of the situation in the Ukraine demonstrates the need for widespread introduction of effective 
internal control over accounts receivable that will provide management with reliable, timely, complete in-
formation on the status, structure and dynamics of relationships with contractors and help to identify the 
main activities and tasks facing the entity. The article considers the organization of the internal control sys-
tem of settlements with debtors, and some ways of further improvement and development of the food indus-
try in Ukraine. 
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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ВНУТРІШНЬОГО  
КОНТРОЛЮ ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

Анализ ситуации на предприятиях Украины свидетельствует о необходимости широкого вне-
дрения действенного внутрихозяйственного контроля по расчетам с дебиторами, что обеспечит 
управленческий персонал достоверной, своевременной, максимально полной информацией о со-
стоянии, структуре и динамике отношений с контрагентами и поможет правильно определить 
основные направления деятельности и задачи, стоящие перед предприятием. В статье рассмот-
рены проблемные вопросы организации системы внутреннего контроля расчетов с дебиторами, а 
также предложены некоторые пути ее дальнейшего совершенствования и развития на промыш-
ленных предприятиях Украины.  
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ВДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ І АНАЛІЗУ ДЕБІТОРСЬКОЇ  
ЗАБОРГОВАНОСТІ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

У статті досліджено недоліки існуючої системи обліку та аналізу дебіторської заборгованос-
ті та запропоновано удосконалити методичний підхід до обліку та аналізу дебіторської заборго-
ваності як інструменту покращення фінансового стану підприємства. 

Ключові  слова :  облік, дебіторська заборгованість, аналіз, безнадійна заборгованість, про-
строчена дебіторська заборгованість. 


